

Отзыв
на автореферат диссертации
Меркуловой Наталии Алексеевны
«Духовно-нравственный порядок в метафизике Г.В. Лейбница»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.03 - история философии

Не ослабевающее внимание к проблемам духовной жизни человека и понимания метафизических основ бытия объясняется, безусловно, тем, что в современной культуре отмечается девальвация универсальных общечеловеческих ценностей, поскольку общество сегодня живет по законам рационализма и прагматизма. В подобных социокультурных условиях человеку сложнее отыскать смысл собственного существования. И вопросы, связанные с осмыслением духовно-нравственных основ человеческого бытия являются на сегодняшний день предметом пристального внимания и серьезного изучения. Поэтому диссертационная работа Н.А. Меркуловой, которая посвящена феномену духовно-нравственного порядка в метафизике Г.В. Лейбница является актуальным и своевременным исследованием.

Обращаясь к идее порядка Г.В. Лейбница, Н.А. Меркулова концептуализирует понятие субъекта как носителя творческого духа и репрезентирует его духовную направленность в качестве самостоятельного целостного «Я». Автором глубоко исследуется вопрос о природе человеческой души как целостной, уникальной, неуничтожимой единицы бытия, наделенной представляющей активностью.

Нельзя не отметить, что введение отражает весьма вдумчивый подход автора к имеющейся отечественной и зарубежной литературе по данной проблеме, который позволяет говорить о компетентности и наличии необходимых исследовательских навыков у диссертанта. Структура работы адекватна задачам исследования.

В своей работе Н.А. Меркулова подробно останавливается на значении морального начала для человеческой личности как духовной сущности, а

также на детерминантах нравственной деятельности человека, проблеме, которая глубоко и всесторонне рассматривалась средневековыми философами, но так и не получила положительного решения. И здесь заслуживает одобрения стремление диссертанта реконструировать нравственное измерение проблематики свободы в метафизической системе Г.В. Лейбница и прояснить понятие «нравственной любви» и указать ее роль в становлении человеческой личности как морального субъекта деятельной силы.

Наряду с положительными моментами, в диссертации можно выделить и ряд положений, требующих дополнений. В 3 параграфе I главы говоря о природе монады как духовной сущности, диссертант останавливается на характеристике свойств человеческой души. Тем не менее, Наталия Алексеевна не указывает истоки мысли Г.В. Лейбница. Диссертант не упоминает о том, что философ в данном случае, является преемником средневековой традиции в понимании разумности души, то есть мысли, которая получила свою экспликацию в трудах Аврелия Августина. Познавательной функцией у Августина обладает дух, поскольку в нем запечатлеваются все «телесные подобия». Он говорит о том, что это свойство человека многогранно и многосмысленно. Именно в средневековом дискурсе дух человека обладает познавательной функцией, и это свойство человека всестороннее раскрывается впоследствии схоластической философии. Учитывая историко-философский характер исследования, желательно было проследить внутренние взаимосвязи мысли Г.В. Лейбница с теистическими положениями западной христианской традиции. В 3 параграфе 2 главы также диссертант не отражает того, что глубинные корни метафизики немецкого философа все-таки сохраняют влияние ментальных установок, свойственных для протестантизма. Столь многосмысленные, но вместе с тем, значимые идеи, оказавшие влияние на формирование философии Г.В. Лейбница, к сожалению, не были отражены в тексте.

Оценивая рассматриваемый автореферат диссертации в целом, можно сделать вывод, что работа отличается убедительностью основных положений, в которой в должной мере проявлена актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость. По нашему мнению, диссертанту удалось охватить и раскрыть основные аспекты рассматриваемых в исследовании вопросов.

Автореферат отражает методику анализа, полученные результаты работы. Публикации автора раскрывают основное содержание диссертационного исследования.

Результаты, полученные выводы свидетельствуют о личном вкладе Н.А. Меркуловой в решении актуальных историко-философских вопросов, связанных с метафизикой Г.В. Лейбница.

Работа представляет собой законченное и самостоятельно выполненное научное исследование, которое, вне всякого сомнения, соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 - история философии, а ее автор, Меркулова Наталия Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по заявленной специальности.

05.12.2016 г.

Кандидат философских наук,
доцент кафедры социально-гуманитарного образования
ОГБУ ДПО «Курский институт
развития образования»

О.Н. Дьяченко

305004, г. Курск, ул. Садовая, д. 31
телефон/факс: +7 (4712) 707-802
e-mail: dyachenkoolga13@yandex.ru

